
 

ΘΕΜΑ: Οικονομική στήριξη των καστανοπαραγωγών του Πάρνωνα.  

 

Αξιότιμοι κύριοι, 

Η παραγωγή καστάνου αποτελεί μια ιδιαίτερα σημαντική  δραστηριότητα 

για τον ορεινό όγκο του Πάρνωνα, όπου η συνολική έκταση της 

καστανοκαλλιέργειας ξεπερνά τα 15.000 στρέμματα με το μεγαλύτερο  

ποσοστό της να βρίσκεται στον Δήμο Βόρειας Κυνουρίας. Η καλλιέργεια της 

καστανιάς αποτελεί την κυριότερη πηγή εισοδήματος για τους κατοίκους  

των ορεινών περιοχών του Δήμου μας αλλά και γενικότερα του Πάρνωνα.  

Είναι ένα από τα σημαντικότερα εξαγώγιμα προϊόντα της χώρας μας αφού 

καταλαμβάνει την 6η θέση παγκοσμίως σύμφωνα με στοιχεία (2018) της  

διεθνούς οργάνωσης τροφίμων και γεωργίας (FAO). Η καστανοκαλλιέργεια  

στον Δήμο μας έχει όχι μόνο βοηθήσει στη συγκράτηση του πληθυσμού  

στους ορεινούς οικισμούς αλλά και στην ανάπτυξη αυτών καθώς και στη  

προσέλκυση επισκεπτών και τουριστών κυρίως κατά την εποχή της  

συγκομιδής καθώς αυτήν την εποχή λαμβάνουν χώρα και διάφορες  

εκδηλώσεις π.χ. γιορτή του κάστανου. 

Δυστυχώς τα τελευταία χρόνια η καλλιέργεια της καστανιάς οδεύει να 

εγκαταλειφθεί καθώς οι νέες ασθένειες και εχθροί που εμφανίζονται έχουν 

εξαντλήσει οικονομικά τους παραγωγούς μας. Ενδεικτικά τα τελευταία 20 

χρόνια η καστανοκαλλιέργεια και ειδικά στο Νομό Αρκαδίας αντιμετώπισε 

ασυνήθιστα και πρωτόγνωρα για την περιοχή προβλήματα που είχαν ως 

αποτέλεσμα τη δραστική μείωση των καρποφορούντων δένδρων, τη 

μείωση της παραγωγής αλλά και της ποιότητας των καστάνων. Ενδεικτικά 

μόνο αναφέρουμε ότι από στοιχεία του ΥΠΑΑΤ οι καλλιεργούμενες εκτάσεις 

στην Αρκαδία μειώθηκαν από τα 15.500 στρέμματα το 2004 στα 7.000 

στρέμματα το 2010.  
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Μετά από τρεις συνεχόμενες χρονιές μειωμένης παραγωγής εξαιτίας 

της εμφάνισης νέων ασθενειών και εντόμων ήρθε το φετινό 

καλοκαίρι όπου παρατηρήθηκε μεγάλη περίοδος ανομβρίας και 

υψηλών θερμοκρασιών κατά την περίοδο της ανθοφορίας – 

καρπόδεσης. Επιπλέον η φετινή παρατεταμένη περίοδος ανομβρίας 

και υψηλών θερμοκρασιών κατέστρεψε τους καρπούς που είχαν 

ωριμάσει με αποτέλεσμα να ξεραθούν και να πέσουν από τα δέντρα 

και να υπάρχει μείωση παραγωγής της τάξης του 80 - 90%. Αξίζει 

επίσης να σημειωθεί πως την περασμένη χρονιά με την εμφάνιση 

του μύκητα Gnomoniopsis castanea υπήρχε μια μεγάλη αύξηση στο 

κόστος παραγωγής για την καταπολέμησή του. 

Στις 12/11/2020 πραγματοποιήθηκε τηλεδιάσκεψη με τον πρώην υπουργό 

κ. Βορίδη ο οποίος αντιλήφθηκε άμεσα το μεγάλο πρόβλημα που 

αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί μας και δεσμεύτηκε για όλες τις απαιτούμενες 

ενέργειες για αποζημίωση της καλλιέργειας. Δυστυχώς δεν υλοποιήθηκαν 

οι δεσμεύσεις από το ΥΠΑΑΤ για ένταξη των παραγωγών μας στην 

διαδικασία αποζημίωσης μέσω de minimis. 

Με δεδομένο ότι το κύριο εισόδημα των κατοίκων των ορεινών Κοινοτήτων 

του Πάρνωνα που ανήκουν στον Δήμο μας (Καστάνιτσα, Πλάτανος, Άγιος 

Πέτρος, Καστρί, Άνω Δολιανά, Μεσσοράχη κ.λπ.) προέρχεται αποκλειστικά 

από την καλλιέργεια της καστανιάς, η συνεχής μείωση της παραγωγής 

φέρνει τους καστανοπαραγωγούς σε δυσχερή οικονομική θέση. Πολλοί 

παραγωγοί αναγκάζονται να εγκαταλείψουν την καλλιέργεια ως ασύμφορη 

οπότε και το μέλλον της στην περιοχή θα είναι δυσοίωνο με απρόβλεπτες 

συνέπειες για την οικονομία, την κοινωνία και το περιβάλλον.  

Για τους λόγους αυτούς είναι αναγκαία η οικονομική στήριξη των 

παραγωγών μας προς όφελος της τοπικής αλλά και εθνικής 

οικονομίας γενικότερα. Αυτό θα βοηθήσει τις προσπάθειές τους για 

διάσωση, εκσυγχρονισμό της καλλιέργειας και ανανέωση των γερασμένων 

καστανοτεμαχίων. 

Είμαστε σίγουροι πως θα επεξεργαστείτε το δίκαιο αυτό αίτημά μας και θα 

στραφείτε προς την σωστή κατεύθυνση ειδικά στη σημερινή εποχή με τις 

δύσκολες συνθήκες που βιώνουμε. 

                                                                    

       Ο Δήμαρχος Βόρειας Κυνουρίας 

                                      

                                        Γεώργιος Δ. Καμπύλης 


